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НАВЧАННЯ В ЕНЕРГОЗБЕРЕЖЕННІ

В. П. Розеи,0. І.Соловей,кандидати технічних наук, 8. А. Побігайло. вси.

(НТУУ “КПІ”)

В статье анализируются направления и этапы обученияруководителей
любого уровня в области знергосбережения,цели и структура учебных
программ при решении задач повышения энергоэффективности.

Напрямки та етапи навчання. Керівникубудь-якогорівнянеобхідна
спеціальна підготовкадля розв'язаннязадач підвищення енергоефективності.
Цілінавчання:

'

. розуміннясутіпроцесу забезпечення енергоефективності;

. усвідомленняіперспективне бачення державних ігалузевих проблемв

області енергозбереження;
. освоєння засобів та методів побудовиі забезпечення функціонування

системи керування як інструментівдосягнення економічних цілей;
. вплив на керівництво для включення задачі забезпечення

енергозбереженняв процес прийняттярішень.
Програми навчання з питань енергозбереженнядоцільноскладати з двох

частин: вивчення особливостей підприємстваз позиції енергозбереженняі
вивчення науково-практичних підходівдо енергозбереження.

Учбово-підготовчий цикл повинний охоплювати такі етапи:

. Пробудженнясвідомості.Необхідно усвідомитиважливість роботи в

сферіенергозбереження.
. Ознайомлення із суттю енергозбереження.Поки енергозбереженняне

одержить кількісноїоцінки,зрозумілоїдля виконавців,марно чекати реального
поліпшення справ.

. Зміна у ставленні керівниківвсіх ланок до проблемиенергозбереження.
Перші два етапи готують ґрунт для зміни ставлення до питань

енергоефективності.Лише після цього слід знайомитись з інформацією,яка
допоможе їм прийматирішення.

. Розуміннянауки про енергозбереження.Ознайомлення з конкретними
методами і загальною методологією, необхідними для здійснення процесу

енергоменеджменту.
. Використанняотриманих знань. Після навчання і повернення у робоче

середовище керівникиповинні застосовувати отриманізнання у повсякденній

практицікерівництва.-
Процес навчання з питань енергозбереженнямає будуватисятаким

чином, щоб відповідатиінтересамрізнихкатегорійменеджерів.Тому навчання

проводиться на трьох рівнях:
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. керівникивищого рівня;

. керівникисереднього рівня;

. керівникинижчого рівня.
Навчання керівників вищого рівня з питань управління

енергозбереженнлм.Чим вища посада менеджера, тим глибше він повинен

розумітивзаємозв'язки між суміжнимифункціональнимипідрозділами.В один

і той самий курс навчання повинні входити різнідисципліни для одержання
загальної картини діяльностіорганізації.Курс підготовки повинен включати

цілий комплекс концепцій,методів,управлінськихпроцедур, покликаних

розвивати свідоме ставлення до справи енергозбереженняівироблятинавички,
що сприяють розв'язаннюзадач підвищення енергоефективності.

Залежно відспецифікиорганізаціїнавчальний матеріалможна подавати

різними способами. Після завершення першого курсу навчання можуть

проводитися заняття для одержання більш дєгальних знань. Скільки годин має

затрачатися на навчання з питань енергозбереженнявищих керівників?
Відповідь залежить від досвіду,накопиченого у цій області конкретними

працівниками.
Програманавчання на підприємствіможе включати такі розділи:
1. Проблеми енергозбереження:

. основні поняття в області енергозбереження;

. перспективи підвищення енергоефективностіна державному та

галузевому рівні;
' вплив ефективноговикористання енергіїна ефективністьвиробництва.
2. Оцінка стану системи енергоменеджменту на підприємстві:
. перспективнінапрямки підприємствав області енергозбереження;
. залучення енергоаудиторівдо розв'язанняпроблемиенергозбереження;
. напрямок робітз енергозбереженняна підприємстві;
. роль службиенергоменеджменту на підприємстві.
3. Роль керівникау підвищенні енергоефективностівиробництва:
0 зміна ставлення працівниківдо питань енергозбереження;
. знайомство з вимогами інспектуючихта аудиторських оріанівдо

підприємства;
0 оцінка показників енергоефективності;
. встановлення цілей підвищення енергоефективності;
. аналіз діяльностіпідрозділів.
4. Характеристикапроцесівполіпшення роботи:
0 виробництво;
. обслуговування;
. адміністративніслужби;
. проектно-конструкторськірозробки.
5. Методи забезпечення енергозбереження:
. використання засобів облікуіконгролю споживання енергії;
. збір і аналіз даних: гістограми;діаграми навантажень; діаграми
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існкавн;частотні розподіли;вибірковийконтроль; аналіз можливостей процесу

енергозбереження.
6. Контрольфункціонуваннясистеми управління.
7.Управління процесами енергозбереження та підвищення

енергоефективності.
8. Приклади успішною розв'язаннязадач поліпшення виробничої

діяльності.
9. Аналіз технологій та їх структури.
Навчання : питань забезпеченим енергозбереження керівників

середньогорівня.для керівниківсереднього рівняповинна бути розроблена
спеціальна програма, оскільки вони відповідальніза підготовкукерівників
нижчої ланки і повинні краще за інших розумітипринципи застосування

методівенергозбереження.
Зміст вступного курсу навчання керівниківкожного з функціональних

підрозділівповинен бути таким же, як і для керівниківвищого рівня,але з

більш детальним розробленнямметодів розв'язанняпроблем,регулювання
процесів,методології колективного керування, переходу до превентивного
стилю керівництва.Курс повинен включати розбірконкретних ситуаційіділові
ігри.

На початку вступного курсу доцільно запропонувати слухачам заповнити

анкету. Наприкінцікурсу необхідно провести анкетування, у процесіякого
кожне питання аналізуєтьсяі обговорюється.Це дає змогу відслідкувати,як

змінились знання слухачівпісля завершення навчальної програми.
Навчання керівниківнижчого рівня.Керівникнижчого рівнявпливає на

ставлення робітниківдо роботи,а також на дотримання вимог у сфері
енергозбереження.Тому необхідно,щоб керівникимали чітке і повне уявлення

про принципи забезпечення енергоефективності.
Розробленнямбазової навчальної протрами для керівниківнижчої ланки

займається керівниксередньоїланки. Багато елементів цієїпідготовки вже

закладенів програми навчання керівниківсередньоїі вищої ланки. Навчальна

програма повинна передбачатипроведення коротких засідань для розгляду

таких питань, як колективне управління,методи розв'язанняпроблем,
статистичні методи та аналіз діяльності підрозділів.У програмі має

підкреслюватися,що найважливішуроль у виявленні та усуненніпроблем
використання енергіїграють рядовіпрацівники.

Принципи і задачі навчання. Вступне заняття по будь-якійпрограмі
повинно починатися з виступу представника керівництва.

На заняттях слухачіповинні одержувати матеріалидля подальшого

вивчення. Після закінчення вступного навчального курсу видається диплом або

свідоцтво.
Навчальна програма повинна бути багатоплановою і збалансованою,

оскільки підвищення енергоефективностінеможливо досягти розв'язанням
однієївеликої проблеми.Необхідна постійна работа,спрямована на розв'язання
цілого комплексу проблем і на розробленнятакої системи управління,яка б

виключала можливість повторення проблем.



Навчання з питань підвищення енергоефективностіорганізуєтьсяна
постійній основі,щоб тримати керівниківу курсісучасною стану науково-
технічного прогресу.

Організаціясистеми енергоменеджменту починається зістворення групи.
Кожен заступник керівникаформує групу з керівниківфункціональних
підрозділів,які знаходяться у його безпосередньомупідпорядкуванні.У свою

черіу,керівникипідрозділівстають керівникамигруп, що складаються з

керівниківсередньоїланки, безпосереднюпідпорядкованихїм,іт.д.

Групи проводять реіулярнізаплановані наради, спочатку раз у тиждень, а

потім раз на місяць. Протоколи всіх нарад обнародуюгься.На нарадах

обговорюютьсятакі питання:

визначення погоджених з керівництвомзадач роботикожного підрозділу;
розробленняспособів оцінки результатівдіяльностіпідприємстваз точки

зору енергоефективності;
визначення потребу навчанні кадрів;
розв'язанняпроблем,які не можуть бути вирішеніна більш низькому

рівні;
розробленнякороткостроковоїта довгостроковоїстратегіїі тактики

поліпшення роботиз енергозбереження;
виробленняшляхів переходу від управлінняпо «гарячих слідах» до

превентивного стилю керівництва;
виявлення виконавців,що заслуговують заохочення за свою діяльність;
забюпечення зв'язкуміж виконавцями ікерівництвом;
обмін досвідом;
оцінка взаємозалежних систем управліннядля підвищення ефективності

їх функціонування.
“

Посадові інструкцй'та підготовка кадрів.В організаціях,які

впровадили енергетичнийменеджмент, весь без винятку персонал, незалежно

від кваліфікаціїі досвіду,повинен починати свою трудову діяльністьз

короткостроковоіо навчання по відповіднійпрограмі.
Одним

"
з головних компонентів процесу поліпшення роботи є

розроблення.посадових інструкцій.Вони складаються згідно з планом

підготовки кадріві повинні сприяти всебічномуознайомленню як рядових

працівників,так і керівниківз їх новими робочими завданнями. У процесі
підготовки кадрівповинна також оцінюватися здатність виконавця до

задоволення вимог робочогозавдання. Це забезпечуєзахист працівникавід
недостатньою рівня підготовки, а, отже, й захист організаціївід потоку

помилок. -

Керівництвоповинне перевірятикожну посадову інструкціюна точність і

повноту. Посадові інструкціїмають включати критеріїоцінки працівникапри
виконанні того чи іншого завдання з питань енергозбереження.


